重庆党史工作

第 8 期 (总第 239 期)

中共重庆市委党史研究室编

2024年10月21日

【本室动态】

- 市委党史研究室召开党纪学习教育总结会
- 市委党史研究室传达学习市委六届六次全会精神
- "重走重庆解放之路" 大型全媒体系列报道正式推出
- 市委党史研究室启动《中国共产党的一百年》专题学习
- 季正聚副院长调研重庆红色资源保护利用工作
- "现代化与政党责任"中欧学者理论研讨会在重庆召开

【区县动态】

- 中央党史和文献研究院对外合作交流局来彭开展专题调研
- 渝中区开展党史学习教育进校园系列活动
- 渝北区委党史研究室开展"红色书柜进校园"活动
- 沙坪坝区开辟党史专栏庆祝中华人民共和国成立 75 周年
- 川渝共上一堂党课在云阳开讲
- 北碚区委党史研究室开展"红岩英烈在北碚的足迹"等主题宣传 活动
- 綦江区委党史地方志研究室开展红色文化课题考察交流

【本室动态】

市委党史研究室召开党纪学习教育总结会

9月9日下午,市委党史研究室召开干部职工会议,传达学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示,认真落实中央、市委党的建设工作领导小组部署要求,对室机关党纪学习教育进行总结。室主任姚红主持会议并讲话。

会议指出,此次党纪学习教育是党的历史上首次开展以党纪为主题的集中性学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。党纪学习教育以来,市委党史研究室把党纪学习教育作为今年党建工作的一项重要任务抓紧抓实,深入学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,原原本本学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》、强化警示教育、加强解读培训、坚持党性党风党纪一起抓,统筹推进学纪知纪明纪守纪,机关各支部、全体党员干部职工自觉遵规守纪意识不断增强,风清气正的政治生态进一步巩固,推动全市党史工作高质量发展取得新成效。

会议强调,要学深悟透党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神,全面贯彻中央决策部署和市委工作要求,不断巩固拓展党纪学习教育成果。要强化政治引领。党史工作是一项具有鲜明党性的政治工作,党史部门是政治机关,必须旗帜鲜明讲政治。要坚持不懈用党的创新理论凝心

铸魂、把党的政治纪律摆在首位、用好"第一议题""三会一课" 制度,进一步健全习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神 和中央决策部署和市委工作要求闭环落实机制,始终做到"总书 记有号令、党中央有部署,重庆见行动,党史有作为"。要强化 常态长效。要深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律 建设的重要论述,把党纪学习教育作为党员的终身课题,做到思 想不松懈、标准不降低、劲头不减弱,推动纪律教育常态化长效 化。要认真总结运用党纪学习教育中的好经验好做法, 抓好建章 立制,建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制,有效衔接党 性教育、警示教育、谈心谈话等工作机制, 真正做到融入日常、 化为习惯,推进全面从严治党向纵深发展。要强化奋勇争先。要 牢固树立和践行正确党史观, 持之以恒抓好干部队伍作风建设, 坚持严管和厚爱结合, 树立激励和约束并重导向, 引导推动全室 党员干部在遵规守纪中高质量完成年度各项任务,推进"构建'一 聚焦两贯通'地方党史研究阐释机制"相关改革工作,在奋力谱 写中国式现代化重庆篇章征程上交出党史战线的高分答卷。

(市委党史研究室机关党委供稿)

市委党史研究室传达学习市委六届六次全会精神

9月18日,市委党史研究室召开干部职工政治理论学习会议, 传达学习市委六届六次全会精神。室主任姚红主持会议。 会议指出,市委六届六次全会是在全市上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、全面贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神的关键时刻,召开的一次十分重要的会议,明确了我市进一步全面深化改革的"施工图"。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断和视察重庆重要讲话重要指示精神,深刻领会把握全会的重大意义、目标要求和重点任务,切实把思想和行动统一到市委部署上来。将全会精神转化成推动工作的务实举措、实际成效,充分发挥党史部门的职能作用,把党的二十届三中全会精神宣传好、阐释好,把全市贯彻落实全会精神的改革实践收集好、记录好,推出更多具有重庆辨识度、全国影响力的研究成果。

(市委党史研究室机关党委供稿)

"重走重庆解放之路"大型全媒体系列报道正式推出

近日,由市委党史研究室联合《重庆日报》等单位推出的"重 走重庆解放之路"大型全媒体系列报道第一期"运筹帷幄 向西 挥戈横扫千军"和第二期"挥师秀山 打开解放重庆的大门"相继 在《重庆日报》刊载。

为庆祝新中国成立75周年和重庆解放75周年,推动党史学习教育常态化长效化,重庆市委党史研究室联合《重庆日报》等

单位推出了"重走重庆解放之路"大型全媒体系列报道。该大型全媒体系列报道分为军事、统战、接管、建政等板块,通过文图 (报版)、手绘、视频、音频、H5、海报等多种形式,全景式立体化展现重庆解放历史,讲述传承、见证辉煌、探究明天,在"重走"中缅怀革命先烈,弘扬革命精神,传承红色基因。

(市委党史研究室宣教处供稿)

市委党史研究室启动《中国共产党的一百年》专题学习

- 9月初,市委党史研究室主任姚红带领相关处室干部,赴京 向中央党史和文献研究院汇报重庆党史工作开展情况,学术和编 审委员会主任王均伟同志和相关研究部领导当面听取了重庆党史 研究室的工作汇报,对如何开展党史正本第三卷、第四卷的编写 工作提出了指导性意见。为贯彻落实中央党史和文献研究院有关 指导意见,市委党史研究室在全室启动了《中国共产党的一百年》 专题学习研讨活动。
- 9月23日,市委党史研究室以《中国共产党的一百年(改革 开放和社会主义现代化建设新时期)》第八章第一、二部分为重 点,开展第一次专题学习研讨。全室干部从不同角度谈了对相关 章节学习的认识体会。姚红指出,《中国共产党的一百年》体现 了党的历史和党的理论研究的最新成果,集政治性、思想性、学 术性、生动性于一体,是我们编写地方党史正本的重要遵循。同

时,姚红对如何编写好地方三卷、四卷提出要求:要抓住历史发展的主要脉络,确定书稿编写的主线和内容;要学习中央党史和文献研究院的方式方法,扎实开展专题研究,为编写好地方党史三卷、四卷奠定基础。下一步,市委党史研究室将结合干部职工集中学习,继续开展后续章节的专题学习研讨。

(市委党史研究室征研二处供稿)

季正聚副院长调研重庆红色资源保护利用工作

近日,中央党史和文献研究院副院长、中央编译局局长季正聚一行到重庆考察调研红色资源保护利用工作。中央党史和文献研究院对外合作交流局局长杨明伟,市委党史研究室主任姚红等参加调研。

季正聚一行先后参观了白公馆、渣滓洞、红岩革命纪念馆、中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处旧址、聂荣臻元帅陈列馆。季正聚指出,展览展陈要以党的三个历史决议为遵循,遵照党中央有关规定,全面辩证地看待历史和历史人物,客观评价党和国家历史上的重大事件和重要人物,做到权威准确、科学严谨。

季正聚强调,重庆是一片英雄的土地,红色资源十分丰富。 重庆市在保护好、利用好红色资源方面做了许多工作,取得了明显的成效。在今后的工作中,要进一步深入学习领会习近平总书记关于用好重庆红色资源的重要指示要求,进一步加强对红色资 源的保护和利用,传承红色基因,赓续红色血脉。

(市委党史研究室宣教处供稿)

"现代化与政党责任"中欧学者理论研讨会在重庆召开

9月28日,由中共中央党史和文献研究院对外合作交流局、中共重庆市委党史研究室、德国罗莎·卢森堡基金会共同主办的"现代化与政党责任"中欧学者理论研讨会在重庆召开。

中共中央党史和文献研究院副院长、中央编译局局长季正聚、中共中央对外联络部原部长助理朱锐、德国罗莎·卢森堡基金会北京代表处首席代表扬·图洛弗斯基(Jan Turowski)和中共重庆市委常委、宣传部部长姜辉出席开幕式并致辞,中共中央党史和文献研究院对外合作交流局局长杨明伟主持开幕式。

季正聚指出,现代化是近代以来世界历史演进的基本趋势。中国共产党始终把自身命运同各国人民的命运紧紧联系在一起,努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇,为人类对现代化道路的探索提供新助力,为人类社会现代化理论和实践创新作出新贡献。中共二十届三中全会通过的《决定》,是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件,充分体现出中国共产党人面对纷繁复杂的国际国内形势,进一步探索中国现代化道路的历史使命和责任担当。

姜辉表示, 重庆是中国中西部地区唯一的直辖市, 国家重要

的中心城市、西部大开发成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、 长江经济带高质量发展等一系列国家重大战略在重庆交汇叠加, 为重庆跨越发展带来了重大的历史机遇。当前重庆正深入学习贯 彻中共二十届三中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重 要指示精神,统筹高质量发展、高品质生活、高效能治理,系统 推进进一步全面深化改革,全力打造中国内陆开放综合枢纽,努 力打造西部地区高质量发展增长动力源。中国和欧洲友谊源远流 长,是现代化道路上的同行者,期待中欧双方促进人文交流,深 化务实合作。

朱锐认为,中国共产党作为全球最大的马克思主义政党始终致力于履行拓展"国际责任"。这主要表现在,一方面,在世界上高举中国特色社会主义旗帜,宣介阐释中国发展理念,努力和大家一起引领世界社会主义和国际共产主义运动;另一方面,主张在造福本国人民的同时造福世界人民,坚决反对强权,主持正义,扶助弱小。此外,中国共产党还提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,"一带一路"倡议,积极推动国际社会在全球安全、生态文明、国际经济、跨国犯罪、基本人权等人类面临的共同问题上的务实合作。

扬·图洛弗斯基(Jan Turowski)认为,对于马克思主义关于如何发展社会主义的理论,欧洲左翼政党和中国共产党有很多共同点。如何回答"什么是现代化""什么是现代的社会主义"等重大理论问题,需要中欧左翼理论学者共同努力。既要深入研究

世界社会主义发展史,将思想火炬世代相传,同时也要注重理论创新,解放思想,为达成解放全人类这一最终目标而共同努力。 德国罗莎·卢森堡基金会长期致力于推动中欧中德之间的政党对话和理论交流,希望更多地了解中国式现代化在中国各地的生动实践,进一步深化合作。

开幕式后,中央党史和文献研究院对外合作交流局局长杨明伟、中央对外联络部当代世界研究中心副主任齐炜、进步国际(Progressive International)秘书处干事长帕维尔·沃根(Pawel Wargan)、重庆市委党校副校长张健、重庆社科院副院长吴昌凡、重庆彭水县副县长刘爽、中国新闻社政文部副主任张蔚然等先后作了主旨发言。重庆市委党史研究室主任姚红主持主旨发言。

其他与会学者还围绕"现代化的理论探索:新时代中国共产党和欧洲左翼政党面临的机遇、挑战及应对"和"实践中的政党责任:新媒体时代的政党传播与社会治理"等议题进行深入研讨。

会后,与会专家学者还实地考察了重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区和重庆市博世氢动力系统(重庆)有限公司等"中国式现代化"案例。

中央外办、中央对外联络部、中央党史和文献研究院、重庆市委外办、重庆市委党校、重庆市委党史研究室、重庆社会科学院等机构专家,浙江大学、武汉大学、西南政法大学等高校学者,新华社重庆分社、中国新闻社、重庆电视台、重庆日报报业集团(西部国际传播中心)、华龙网等媒体记者,以及来自德国、英

国、波兰等欧州国家的专家学者参加研讨会。

(市委党史研究室宣教处供稿)

【区县动态】

中央党史和文献研究院对外合作交流局来彭开展专题调研

9月26日,经中央外办协调,中央党史和文献研究院对外合作交流局局长杨明伟率队来彭开展2024年涉外历史资源专题调研。彭水县委副书记、县长陈清松,市委党史研究室二级巡视员刘华,彭水县领导张国甫、刘爽参加相关活动。

调研组指出,马头山故事馆和摩围山革命陈列馆的红军长征和解放战争时期的有关史料,以真实生动的历史细节,充分展现出中国共产党在各个历史时期注重国际传播的国际视野,也生动诠释了中国共产党"将革命进行到底"的坚定决心和"狭路相逢勇者胜"的无畏勇气。深入挖掘好、传播好中国共产党各个历史时期在彭水发生的生动故事,进一步传承好党的红色基因,特别是讲好新时代中国共产党的故事,是我们大家的历史责任和时代使命。为此,要深入挖掘历史资料,统筹研究力量,推出创新成果,增强红色故事的感染力和号召力;要为红色文化的对外传播搭建平台,将好的故事、感人的故事更加广泛地传播出去。

(彭水县委党史研究室供稿)

渝中区开展党史学习教育进校园系列活动

9月23日,渝中区委党史研究室联合区教委走进重庆市第二十九中学实验学校,开展党史学习教育进校园系列活动,并举行《弘扬红岩精神·铭记红色三岩》历史图片展巡展。重庆红岩革命历史博物馆文博馆员、优秀讲解员王灿以《江竹筠的革命斗争事迹》为题,为全体师生带来一场缅怀革命先烈、传承红色基因的党史宣讲,激发青少年学生树立远大理想,争做共产主义事业的建设者和接班人。

下一步,渝中区将以"学百年党史、悟思想伟力、铸奋斗精神、做时代新人"为主线,深入实施思想铸魂、文化浸润、先锋引领、实践淬炼、涵育护航五大工程,持续推进党史学习教育进校园常态化工作,让红岩精神在青少年心中生根发芽,让红色文化在校园里开花结果,培养担当民族复兴大任的时代新人。

(渝中区委党史研究室供稿)

渝北区委党史研究室开展"红色书柜进校园"活动

为深入贯彻落实《党史学习教育工作条例》, 弘扬红色文化, 传承红色基因, 不断推动青少年党史学习教育工作走深走实, 近日, 渝北区委党史研究室开展"红色书柜进校园"活动, 首批 5 个红色书柜已配置完毕并投入使用。 渝北区委党史研究室通过实地走访调研,按照"小学、初中、高中和农村、城镇学校全覆盖"的原则,选取 5 所中小学开展试点活动。结合学校实际情况,在图书室、读书角、阅读区等地设立"红色图书""爱读书·读好书·善读书"统一标识,同时针对中小学生的阅读特点赠送《中国共产党的一百年》《中国共产党重庆 100 年大事记》《新时代传承弘扬红岩精神简明读本》《重庆红色故事绘本》等红色主题绘本、红色故事、党史著作 1200 余本,用红色图书丰富校园文化生活,更好地引导学生们学习党的历史,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,坚定不移听党话、跟党走,让红色基因、革命薪火代代传承。

下一步,渝北区委党史研究室还将持续发挥党史以史鉴今、 资政育人的作用,把党史学习教育作为青少年理想信念教育的基础性工程,用好用活红色资源,持续推动青少年党史学习教育走 深走实、入脑入心。

(渝北区委党史研究室供稿)

沙坪坝区开辟党史专栏庆祝中华人民共和国成立 75 周年

近日,为庆祝中华人民共和国成立 75 周年和重庆解放 75 周年,沙坪坝区委党史研究室联合沙坪坝区融媒体中心,在"沙磁荟"客户端上线"口述历史——解放、接管沙坪坝的前前后后"

专栏,国庆假期期间,共发布7篇口述历史文章,浏览量超50000人次。

专栏以亲历者口述回忆再现解放重庆和接管沙坪坝区的真实情形,传承红色基因,赓续红色血脉,为缅怀在革命事业中做出贡献的革命先烈,为党员教育、革命传统教育和爱国主义教育提供生动素材,帮助市民群众理解重庆解放历史、感受革命先辈的英勇事迹,厚植爱党爱国情怀。

(沙坪坝区委党史研究室供稿)

川渝共上一堂党课在云阳开讲

为深入推动成渝地区双城经济圈建设,认真学习贯彻《党史学习教育工作条例》,推动党史学习教育常态化长效化,从党的历史中汲取智慧和力量,弘扬伟大建党精神,传承红色基因,赓续红色血脉,发挥革命英烈的示范引领作用,近日,"党课开讲啦·川渝共上一堂党课"(自贡——云阳站)在重庆市云阳县市民文化中心开讲。

"川渝共上一堂党课"由四川省委组织部和重庆市委组织部主办,四川省自贡市委组织部、自贡市大安区委组织部、重庆市云阳县委组织部、云阳县委教育工委、云阳县委党校、云阳县委党史研究室承办。来自川渝两地近1000名党员干部共同聆听党课。

党课以江竹筠、彭咏梧的革命故事为题材,以"穿越时空的红色故事"为主题,分为四个篇章。在"傲雪盛放红梅花"篇章中,自贡市大安区主讲人以通俗易懂的语言,讲述江竹筠成长及投身革命的艰苦岁月;在"喋血巴山铸丰碑"篇章中,云阳县主讲人讲述彭咏梧的成长革命历程以及与江竹筠并肩作战直至英勇牺牲的革命故事。"永垂不朽红岩魂"篇章集中讲述江竹筠被捕后在监狱中面对毒刑拷打,始终坚守党的秘密英勇牺牲的感人故事;最后,党课对江竹筠和彭咏梧两位革命烈士的斗争精神进行了总结。

党课通过用好音乐、视频展示、现场演绎等多种形式,充分 发挥红色资源的教育价值,让听课党员深刻领悟革命先烈为新中 国的建立抛头颅洒热血的革命精神,激励广大党员干部奋进新征 程、建功新时代。

(云阳县委党史研究室供稿)

北碚区委党史研究室 开展"红岩英烈在北碚的足迹"等主题宣传活动

为庆祝新中国成立 75 周年,推动深入贯彻落实《党史学习教育工作条例》,推动党史学习教育常态化长效化,近日,北碚区委党史研究室通过"线上+线下"等方式,启动"红岩英烈在北碚

的足迹""革命故事进校园"等主题宣传活动。

线上通过"北碚党史"公众号推出"红岩英烈在北碚的足迹" 主题宣传,为大家讲述江竹筠、王朴、左绍英、刘石泉、胡有猷 等红岩英烈在北碚的党史故事,感受革命先烈坚如磐石的理想信 念、和衷共济的爱国情怀、不折不挠的凛然斗志、坚贞不屈的浩 然正气,更好地传承红色基因,赓续红色血脉。

线下编纂出版北碚革命故事党史书籍,开展"革命故事进校 园"等系列活动,并向区委党校、中小学校等单位发送地方党史 故事书籍1000余册,引导全区广大党员干部青少年学生铭记历史、 奋进有为。

(北碚区委党史研究室供稿)

綦江区委党史地方志研究室开展红色文化课题考察交流

9月4日,綦江区委党史地方志研究室赴万盛经开区、南川区开展渝南地方历史文化考察交流活动。

考察组一行参观了万盛经开区博物馆、南川区博物馆、尹子祠文化公园,分别与万盛经开区历史文化研究会、南川区党史和地方志研究室等就地方历史文化资源保护利用、第七届渝南黔北历史文化交流会征稿课题《长征国家文化公园建设背景下长征红色文化资源保护利用》进行了座谈交流,并就进一步深化渝南长征文化研究合作,积极推动渝南黔北历史文化交流会形

成诸多共识。

(綦江区委党史地方志研究室供稿)

报:中央党史和文献研究院

送:市级有关部门领导,各省级、副省级城市党史部门

发:各区(县)委党史部门,万盛经开区党史研究室,各处室

责编: 高速 电话: 023—63898542 邮箱: xjc8542@163.com